

距世博会开幕
还有29天

“读者写世博”、“读者拍世博”、“围脖聊世博”、“手机短信说世博”等栏目欢迎您参与。参与方式：拨打热线电话67659999；发邮件到 wywywy7592@163.com；郑州手机报用户发短信到10658300607（免收信息费）。

世博互动

1904年 美国圣路易斯世博会 中国首次以官方名义参加 清政府派皇贝子率团参加世博会

他把自己在故宫的住室复制到“中国村”
被称为“本届博览会上东方建筑最漂亮的典范”
他还有两项使命：考察美国宪政，争取美国干涉“日俄战争”

1904年，美国举办圣路易斯世博会，清政府派出皇贝子溥伦率官员代表中国参展，这是中国第一次正式以官方名义登上世博会舞台。初出“闺阁”的皇贝子溥伦不仅是中国世博参展团的正监督，主持“一切赴会事宜”，有专家研究指出，溥伦此行美国，还肩负着两项秘密使命：一是替清政府考察美国宪政，对欧美强国的政治制度摸摸底；二是希望争取美国干涉其时正在中国东北发生的“日俄战争”。美国国会图书馆亚洲部学术研究主任、著名华裔学者居密博士在整理国会图书馆亚洲部藏书时，发现有大批中国当年参加圣路易斯世博会的资料。



世博声音

“最关注的问题是园区参观秩序，最费脑筋的是客流的平衡。”

“5月4日是指定日后的第一天，到底会有多少参观者，心里没有底，索性5月4日也放假，放两天假来缓解交通压力。”

——在上海世博会开幕倒计时30天之际，中共中央政治局委员、上海世博会执委会主任、上海市委书记俞正声接受媒体专访时说，从4月30日到5月4日上海全市放假。



世博围脖

穿高跟鞋走斜坡
张韶涵结结实实摔坐在地



昨天(3月31日)在上海外滩主持世博倒计时30天晚会，遇绵绵阴雨，湿冷交加。

对身穿礼服，脚蹬高跟鞋的主持人和需要大幅度跳跃的演员们来说，真是一种挑战，不少人摔倒。张韶涵的高跟鞋足有15厘米，在走下一个斜坡时结结实实地摔坐在地上。真佩服她居然能立即站起来继续演唱，热情不减。

我开玩笑说，下雨天穿这样的高跟鞋，堪称杂技表演！

后来雨越下越大，赤脚出演的非洲和印度演员干脆在雨中嬉戏起来。而Rain的演出也是相当卖力，虽然脚下滑了好几步，也还是大秀了一把精彩舞姿。但是他也并没有什么好抱怨的，谁叫他叫Rain呢。整场演出成了雨中曲，倒好玩起来了。

杨澜

本版稿件除署名外均据《东方早报》

伦贝子抵达美国，当地有什么反响？

1904年3月4日，溥伦携其随从离开京城，途经日本抵达美国首都华盛顿，受到美国总统的接见。

据史料记载，旧金山华人因溥伦贝子的“速去”而“生憾”。4月22日，华人报纸《中西日报》刊登了溥伦的照片，结果当天报纸很快售罄。为了满足那些“不得其玉照为憾者”，该报在次日将贝子的照片刊印小纸上随报附送。

6月初，伦贝子一行抵达圣路易斯，不仅出席世博会开幕仪式，还在圣路易斯居留长达两个月。溥伦当时住在金氏快路和华盛顿路口的乔治·华盛顿旅馆。

因溥伦的亲王地位，世博会主办方非常重视，多次邀请他参加各种庆典。溥伦礼尚往来，也主持过多场大型宴会，热情款待各国嘉宾。

除了参加世博会，他还带着什么秘密任务？

1904年，参加圣路易斯博览会的溥伦贝子前后在美国停留了四个多月时间。在此期间，除了出席世博会的各项活动外，他还游历了华盛顿、纽约、芝加哥等美国各大城市，考察了美国的宪政，会见了美国的地方官员及华人在美的成功人士。

居密博士表示：“许多人都知道，1905年清政府派载泽、端方等五大臣到

欧美考察宪政，并最终促成1906年的清政府‘预备立宪’。但事实上，早在1904年，慈禧太后就让溥伦贝子借出席圣路易斯博览会的机会，秘密考察美国宪政。”

1904年，上海的《东方杂志》把溥伦贝子作为当年首期的封面人物，对这届世博会也予以积极报道。之后，立宪风潮一发而不可收。

作为首个参博的亲王，他有什么惊人之举？

作为首个参博的亲王级官员，溥伦还有什么创举？据史料记载，副监督黄开甲先期赶到美国，负责展馆“中国村”的建设。在建设过程中，设计师突然提出要建一个中国皇宫的缩小模型。黄开甲便向溥伦请示，因为无权决定将皇宫复制到美国，溥伦决定将自己在北京的官室复制到圣路易斯。

复制的溥伦官室在“中国村”内别具一格：粉墙飞檐，雕梁画栋；屋顶上装饰着祥龙、怪兽，墙壁上雕刻着花草和各种吉祥物。溥伦官室包括一间卧室

和一间会客厅。卧室内有乌木制作、镶嵌雕刻的床，床上铺陈锦被，床外挂着精美中国刺绣的豪华床帘，房间内还有一把镶嵌着珍珠母的精致坐椅，地上铺设豪华的中国地毯；会客室房间也铺设中国地毯，摆放着几把精美的檀木坐椅，桌上放着精美的中国瓷器，墙壁上挂着中国画。

这是一间典型的具有中国风格的建筑。当时美国媒体把它称为夏宫，称赞包括溥伦官室在内的中国馆是“本届博览会上东方建筑最漂亮的典范”。

闭关锁国的清政府 为啥答应参加世博会？

1902年，美国政府决定举办1904年世博会，派专使来北京宣传并邀请中国参展，美国驻华公使康格也极力敦请光绪皇帝、慈禧太后赴会。

从1851年的首届世博会到1862年的伦敦世博会，所有的邀请都被闭关锁国的清政府拒绝。1902年清政府接受了美国的邀请，正式出席1904年世博会。这究竟是出于什么原因？

其时，清政府刚刚在八国联军侵华战争中战败，对英美等列强的邀约不得不小心应对。

1900年庚子事变前后，清廷内部发生了变化，保守派的力量很强，但也有人主张新政。居密博士认为：“八国联军侵华，慈禧领教了人家的厉害，思想深处有了一些微妙的变化。对洋人，她恐惧、害怕，但也产生了‘洋人到底是怎么回事’的念头。她想弄清楚，实行新政改良究竟会给她的权力带来什么影响。所以她决定借参加美国世博会的机会，去考察一下美国的宪政，并指派溥伦贝子领銜。”

1902年年底，清廷任命贝子溥伦赴美参博。溥伦是宣宗道光皇帝的曾孙，在当时是一个很有影响力的皇室成员，是个比较开明的“少壮派”，倾向立宪。

对于此次赴美参博，清廷从上到下都予以高度重视，特拨巨款鼎力支持，各省及地方政府对此也十分重视。反响最为热烈的是士商。